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1ï Emaitza orokorrak / Conclusiones generales 

 

SARRERA 

ñGazteen Argazkiakò bildumaren hogeigarren alea 

2016ko Euskal Soziometroetan, 60, 61 eta 62 
zenbakiak dituztenetan, jasotako datuetatik osatzen da. 

Bildumaren helburua da gazteek hainbat gai soziali 
buruz dituzten iritzi eta jarrerak aztertzea eta 30 urte 
edo gehiago dituztenen iritziekin alderatzea, baita 
adierazle nagusietan izandako bilakaera azaleratzea 
ere. 

EGOERAREN BALORAZIOA 

Gazteen kezka pertsonal nagusia lan merkatuaren 
arazoekin lotutakoa da, % 61ek eta 29 urtetik gorakoek 
hiru larrienen artean aipatu dute baino gehiago (% 48). 
Oso urrun daude arazo ekonomikoak eta hezkuntza 
(biek % 14ko aipamena) eta, etxebizitza eta 
etxegabetzeak (% 10). Lan merkatuaren inguruko 
arazoen aipamena 2013tik 10 puntu jaitsi da, nahiz eta 
krisia hasi aurreko portzentajeetatik nahikoa gora 
dagoen oraindik. 

2009tik gaur arteraino gazteek gehien aipatu duten 
Euskadiko arazo nagusia lan merkatuari lotutakoa da 
(% 71k aipatu dute hiru arazo garrantzitsuenen 
artean), oso urrun geratzen dira arazo ekonomikoak 
(% 18) eta egoera politikoari lotutakoak (% 14). 
Herritar guztientzat arazo nagusiena izan arren, 
helduek lan merkatua gazteek baino are gehiago 
aipatu dute (% 82). 

Gazteak helduak baino apur bat pozago daude beren 
egoera pertsonalarekin, 6,7 puntu (0tik 10erako 
eskalan), helduen 6,3ren aurrez aurre. Gainera, euren 
etorkizunari buruz are optimistagoak dira; 7,3 puntu, 
helduen 6,6ren aurrez aurre.  

Gazteek hobeto ikusten dute Euskadiko egungo egoera 
Espainiakoa baino (hurrenez hurren 6,2 eta 4,2 puntu, 
0tik 10erako eskalan), eta bi eremuei dagokienez, 
hemendik urtebetera egoera hobea izango dela uste 
dute (6,5 eta 4,5 puntu, hurrenez hurren). 

Euskadiko egoeraren zein Espainiako egoeraren 
balorazioek 2014an hasitako gorantzako joera 
jarraitzen dute. 

Gaztediak 5,5 puntu eman dizkio Eusko Jaurlaritzaren 
gestioari (0tik 10erako eskalan) eta 2,5 Espainiako 
Gobernuarenari. 

BERDINTASUN LEGEA ETA EMAKUNDE 

Gizon eta emakumeen arteko berdintasuna euskal 
herritarrek garrantzizkotzat dute, gazteen nahiz 
helduen % 92k garrantzia handia edo nahikoa eman 
diote. 

Gazteen % 64ren ustez azken hamar urteetan 
Euskadin asko edo dezente aurreratu da 
berdintasunean. Familia arloan asko edo dezente 
aurreratu dela deritzote % 63k; enpresa arloan % 43 
dira hori deritzotenak, arlo honetan % 45ek gutxi edo 
batere ez dela aurreratu uste duten bitartean. 

INTRODUCCIÓN  

La vigésima entrega de la serie ñRetratos de Juventudò se ha 
creado a partir de los datos recogidos en los Sociómetros 
Vascos del año 2016, los números 60, 61 y 62. 

Este trabajo tiene como objetivo analizar la opinión y las 
actitudes de la juventud vasca sobre un amplio abanico de 
temas sociales y compararlos con las opiniones de las 
personas de 30 años o más así como observar la evolución 
producida en los principales indicadores. 

VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN  

La principal preocupación personal de la juventud está ligada 
a los problemas del mercado laboral, un 61 % lo mencionan 
entre los tres principales, y la han mencionado en mayor 
medida que las personas mayores de 29 (48 %). Muy lejos 
están los problemas económicos y la educación 
(mencionados por un 14 % en ambos casos) y, la vivienda y 
los desahucios (10 %). El porcentaje referido a los 
problemas del mercado de trabajo ha descendido 10 puntos 
desde el 2013, aunque sigue siendo bastante superior a los 
porcentajes anteriores a la crisis.  

El mercado laboral es el problema principal de Euskadi más 
mencionado por la juventud desde el año 2009 hasta la 
actualidad (un 71 % lo mencionan entre los tres más 
importantes), seguido muy de lejos por los problemas 
económicos (18 %) y los relacionados con la situación 
política (14 %). Aún siendo el principal problema para toda la 
población, las y los adultos han mencionado en mayor 
medida el mercado laboral que la juventud (82 %).  

La juventud está algo más satisfecha que las y los adultos 
con su situación personal, 6,7 puntos (en una escala de 0 a 
10), frente a 6,3 de las y los adultos. Además, son aún más 
optimistas respecto a su futuro; 7,3 puntos, frente a 6,6. 

Las personas jóvenes valoran bastante mejor la situación de 
Euskadi que la de España (6,2 y 4,2 puntos, 
respectivamente, en una escala de 0 a 10) y, creen que la 
situación será algo mejor dentro de un año en a ambos 
ámbitos (6,5 y 4,5 puntos, respectivamente).  

Tanto la valoración de la situación de Euskadi como la de 
España siguen la tendencia de ligero ascenso iniciado en 
2014. 

La juventud valora la gestión del Gobierno Vasco con 5,5 
puntos (en una escala de 0 a 10) y con 2,5 la del Gobierno 
de España. 

LEY DE IGUALDAD Y EMAKUNDE  

La ciudadanía vasca considera importante la igualdad entre 
hombres y mujeres, un 92 % tanto de la juventud como de 
las y los adultos le dan mucha o bastante importancia.  

Según un 64 % de la juventud en Euskadi se ha avanzado 
mucho o bastante en materia de igualdad durante los 10 
últimos años. En el ámbito de la familia un 63 % creen que 
se ha avanzado mucho o bastante; en el ámbito empresarial 
lo creen un 43 %, aunque en este ámbito son un 45 % 
quienes creen que se ha avanzado poco o nada. 
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Gaztediaren iritziz, berdintasunean aurrerapen gehien 
izan duten arloak hezkuntza (% 38k aipatu dute bi arlo 
aurreratuenen artean), hedabideak (% 28) eta osasuna 
(% 25) dira eta gutxien aurreratu den arloak, berriz, 
enplegua (% 46k aipatu dute gutxien aurreratu duten 
bi arloen artean), kirola (% 38) eta politika (% 26) 
lirateke. Portzentajeak aldatzen badira ere, helduek 
arlo horiek berak aipatu dituzte hurrenkera berean. 

Gazteen % 48k diote ez dakitela zer den Emakunde 
edo ez dutela ezagutzen, % 45ek badakite (% 60k 
helduen artean) eta % 6k berdintasunarekin 
harremanik ez duen zerbait aipatu dute. Ezagutzen 
dutenek 7,8 punturekin baloratu dute bere lana (0tik 
10erako eskalan), helduen 7,4 punturen aurrez aurre. 

Gehiengoaren iritziz, Emakunde gizon eta emakumeen 
arteko berdintasunaren alde lan egiteko ezinbesteko 
erakundea da (% 87). Gazteen % 61ek uste dute 
erakundeen eta gizartearen babes handiagoa behar 
lukeela, % 19k gaur egun duen babesa eta soilik % 2k 
babes txikiagoa. 

Gazte nahiz helduek uste dute berdintasuna lortzeko 
hezkuntza (% 36 eta % 38, hurrenez hurren) eta 
enplegua (% 30 eta % 28) direla Emakundek bultzatu 
behar dituen lehentasunezko arloak. 

EUROPAREKIKO JARRERA 

Europar Batasuneko kide izatearen inguruko gazteen 
balorazioa duela 20 urte egin zena baino pixka bat 
okerragoa da, nahiz eta 2009ko bildumako baloraziorik 
positiboenarekiko 26 puntu jaitsi den. Gazteen % 43k 
diote EBko partaide izatea gauza ona dela, beste % 43k 
ez ona, ez txarra eta % 8k gauza txarra dela (% 13 
dira helduen artean). 

EB desagertuko balitz % 55ari berdin izango litzaioke, 
% 29k asko sentituko lukete eta beste % 8 asko 
poztuko litzateke; galera hori gehiago sentituko lukete 
helduek (% 36k asko). 1995arekin konparatuta, asko 
sentituko luketen gazteen portzentajea 11 puntu jaitsi 
da. 

Soilik gazteen % 7k eman dute EB osatzen duten 
herrialde kopuruari buruzko zifra zuzena. Haatik, 
gazteen % 83k bisitatu dute EBko herrialderen bat 
gutxienik eta % 13k batere ez. 1995ean eta 2001ean 
ere, batezbeste bi herrialde bisitatu ohi ziren, gaur 
egun 3 bisitatzen dira. 

Gazteek interes eskasa adierazten dute Europaren 
bateratzearekiko, % 61 dira interes txikia edo batere 
interesik ez dutenak; helduen artean, berriz, % 55 dira. 

Gaztedia oso zatikatua dago Europaren bateratzeak 
euskal kulturari ekarriko dizkion ondorioen inguruan:  
% 27k uste dute indartu egingo dela, % 28k galtzen 
joango dela (% 19k helduen artean) eta % 33k orain 
arte bezala mantenduko dela. 1995arekin konparatuz, 
9 puntu hazi da euskal kultura galtzen joango dela uste 
dutenen portzentajea. 

EUSKADI ETORKIZUNAREN AURREAN 

Gazteen % 78 Euskadiren etorkizunarekiko oso edo 
nahikoa optimistak dira, helduen artean % 64 diren 
bitartean. 

Gazteen artean iritzi nagusia da etorkizunean aukera 
gutxiago izango dituztela etxebizitza lortzeko (% 43), 

Según la juventud, los ámbitos en los que más se ha 
avanzado en igualdad son educación (un 38 % lo mencionan 
entre los dos ámbitos en los que más se ha avanzado), 
medios de comunicación (28 %) y salud (25 %) y, por el 
contrario, los ámbitos en los que menos se ha avanzado, 
serían empleo (46 % lo mencionan entre los dos ámbitos en 
los que menos se ha avanzado), deporte (38 %) y política 
(26 %). Aunque los porcentajes varían, las personas adultas 
han mencionado los mismos ámbitos en idéntico orden. 

Un 48 % de las y los jóvenes dicen no saber lo que es 
Emakunde o no conocerlo, un 45 % lo saben (un 60 % entre 
las y los adultos) y un 6 % mencionan algo sin relación con 
la igualdad. Quienes lo conocen valoran su labor con 7,8 
puntos (en una escala de 0 a 10), frente a los 7,4 puntos que 
le dan las y los adultos. 

En opinión de la mayoría Emakunde es una institución 
necesaria para trabajar a favor de la igualdad de mujeres y 
hombres (87 %). Un 61 % de la juventud creen que debería 
contar con mayor apoyo institucional y social, un 19 % con el 
apoyo actual y únicamente un 2 % con menor apoyo. 

Tanto las y los jóvenes como las personas adultas creen que 
la educación (36 % y 38 %, respectivamente) y el empleo 
(30 % y 28 %) son los ámbitos prioritarios que debe 
impulsar Emakunde para lograr la igualdad. 

ACTITUD HACIA EUROPA 

La valoración de la pertenencia a la Unión Europea de la 
juventud es ligeramente peor a la que se hacía hace 20 
años, aunque desciende 26 puntos respecto de 2009, 
cuando se dio la medición más positiva de la serie. Un 43 % 
opinan que pertenecer a la UE es una buena cosa, otro 43 % 
cree que no es ni bueno ni malo y un 8 % que es algo malo 
(son un 13 % entre las y los adultos). 

Si la UE desapareciera al 55 % le sería indiferente, un 29 % 
lo sentiría mucho y otro 8 % se alegraría mucho; las y los 
adultos sentirían la pérdida en mayor medida (un 36 % 
mucho). En comparación con 1995, ha descendido 11 puntos 
el porcentaje de jóvenes que lo sentirían mucho. 

Sólo un 7 % de las y los jóvenes dan una cifra correcta 
sobre el número de países que pertenecen a la UE. Sin 
embargo, un 83 % ha visitado al menos uno de los países 
de la UE, mientras que un 13 % no ha visitado ninguno. En 
1995, en incluso en 2001, se habían visitado una media de 2 
países frente a los 3 que se visitan actualmente.   

Las y los jóvenes muestran escaso interés respecto a la 
unificación europea, un 61 % muestran poco o nada de 
interés, frente a un 55 % entre las y los adultos. 

La juventud está muy dividida en relación a las 
consecuencias de la unificación europea para la cultura 
vasca: un 27 % creen que se potenciará, un 28 % que irá 
perdiéndose (son un 19 % entre las y los adultos) y un 33 % 
que se mantendrá como hasta ahora. En comparación con 
1995, asciende 9 puntos el porcentaje de quienes creen que 
la cultura vasca irá perdiéndose.  

EUSKADI ANTE EL FUTURO 

El 78 % de las y los jóvenes son muy o bastante optimistas 
sobre el futuro de Euskadi, mientras que lo son un 64 % 
entre las y los adultos. 

La opinión principal de la juventud es que en el futuro 
tendrán menos oportunidades que hoy para conseguir 
vivienda (43 %), para elegir una profesión (39 %) y para 
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lanbidea aukeratzeko (% 39) eta lana aurkitzeko (% 

35); egungoen aukera berdinak izango dituztela 
unibertsitatean ikasteko (% 38) eta, bidaiatzeko 
aukera berdinak (% 37) edo gehiago (% 36). Oro har, 
etorkizuneko aukeren inguruko hautematea helduena 
baino zerbait optimistagoa da. 

Krisiaren eraginak lan merkatuan goia jo du % 48ren 
ustez eta okerrena iristear dago % 41en iritziz; 
helduen artean % 40 eta % 51 dira, hurrenez hurren. 
2013arekin konparatuta, gehiengoaren iritzia aldatu da, 
orduan gazteen % 59 ziren okerrena iristear zegoela 
uste zutenak. 

Euskal gizartean hainbat ezaugarri zenbateraino 
dauden presente baloratu dute inkestatutako gazteek. 
Honela, uste dute oso edo nahikoa langilea (% 93), 
demokratikoa (% 76), tolerantea (% 72), igualitarioa 
(% 61), indibidualista (% 50), gatazkatsua (% 20) eta 
erlijiosoa (% 19) dela.  

Gazteek EAEko gizartea 2005ean baino 
demokratikoagoa, igualitarioagoa eta toleranteagoa 
dela deritzote eta, nabarmen gutxiagok uste dute 
erlijiosoa (% 34tik % 19ra jaitsi da) eta gatazkatsua 
(% 45etik % 20ra) dela. Gazteen gehiengoak 
aurreikusten du etorkizun hurbilean euskal gizartean 
ezaugarri horiei eutsiko zaiela antzeko neurrian, nahiz 
eta erlijiosoagoa izango den ala ez iritzia zatituta egon. 

Etorkizun hurbilean hainbat gizarte joerek izango duten 
bilakaeraren inguruko gazteen iritzia anitza da. Batetik, 
uste dute gehituko direla petrolioaren ordezko energien 
erabilera (% 63), emakumeen presentzia ardura 
postuetan (% 59), atzerriko etorkin kopurua (% 55), 
ingurumenaren errespetua eta babesa (% 51), 
euskararen erabilera (% 46) eta adin nagusikoen 
zaintzarekin lotutako arazoak (% 43). Bestetik, erdiek 
uste dute jaitsiko direla jubilazio pentsioak eta 
familiako seme-alaba kopurua (% 52k biei buruz). 
Langabeziaren bilakaerari dagokionez, iritzia zatitua 
dago gehituko dela (% 31), berdin mantenduko dela 
(% 31) eta gutxituko dela (% 34) uste dutenen artean. 
Azkenik, mantenduko direla uste dute hiri segurtasun 
eza (% 52), norberaren bizitza eta laneko eginkizunak 
bateragarri egiteko aukera (% 49), etxebizitza 
eskuratzeko zailtasunak (% 43) eta zerbitzu publikoen 
kalitatea (% 39). 

Euskadik aurre egin beharreko erronka nagusiak 
langabezia (% 63k aipatu ditu bi nagusienen artean), 
gizarte desberdintasunak (% 25) eta hazkunde 
ekonomikorik eza (% 20) dira gazteen iritziz. 
Biztanleriaren zahartzea aipatu dute % 18k, nagusien 
artean % 38k aipatu duten bitartean.  

FAMILIA 

Gazteak euren familia bizitzako hainbat alderdirekin 
gehienbat pozik daude: % 75 baino gehiago daude 
pozik familiako kideen arteko maitasun harremanekin, 
familia ikusten duten maiztasunarekin, guztiei eragiten 
dien gaietan duten adostasun mailarekin eta elkarrekin 
egiten dituzten aktibitateen maiztasunarekin. Familia-
giroko balore garrantzitsuenak maitasuna, errespetua 
eta komunikazioa dira gazte zein helduentzat. 

Gazteen % 17k uste dute emakumeek seme-alabak 
izan behar dituztela bere burua errealizatua ikusteko, 
portzentajea bera da gizonei buruz galdetutakoan. 
Portzentajea % 27ra igotzen da pertsonalki 
errealizatzeko behar dituen galdetutakoan, % 35 dira 

encontrar trabajo (35 %); las mismas oportunidades que las 
actuales para hacer una carrera universitaria (38 %) y las 
mismas (37 %) o más (36 %) oportunidades para viajar. En 
términos generales, la percepción sobre las oportunidades 
de futuro es algo más optimista que la de las y los adultos. 

Un 48 % creen que el impacto de la crisis en el mercado del 
trabajo ha alcanzado su punto más alto y un 41 % que lo 
peor está por llegar; son un 40 % y un 51 %, 
respectivamente, entre las y los adultos. En comparación con 
2013, se invierte la opinión mayoritaria, entonces un 59 % 
de la juventud consideraba que lo peor estaba aún por llegar. 

Las personas jóvenes encuestadas han valorado el grado de 
presencia de algunos rasgos en la sociedad vasca. Así, se 
valora que ésta es muy o bastante trabajadora (93 %), 
democrática (76 %), tolerante (72 %), igualitaria (61 %), 
individualista (50 %), conflictiva (20 %) y religiosa (19 %). 

La juventud percibe a la sociedad de la CAPV como más 
democrática, igualitaria y tolerante que en el año 2005 y, 
notablemente menos religiosa (desciende del 34 % al 19 %) 
y conflictiva (del 45 % al 20 %). La mayoría de las y los 
jóvenes prevén que en el futuro cercano la sociedad vasca 
mantendrá los rasgos mencionados en grado similar, aunque 
la opinión está dividida respecto a si será más o menos 
religiosa. 

La opinión de la juventud es diversa respecto a la evolución 
de algunas tendencias sociales en un futuro próximo. Por un 
lado, creen que aumentarán el uso de las energías 
alternativas al petróleo (63 %), la presencia de mujeres en 
puestos de responsabilidad (59 %), el número de 
inmigrantes extranjeros y extranjeras (55 %), el respeto y la 
protección del medio ambiente (51 %), el uso del euskera 
(46 %) y los problemas relacionados con el cuidado de las 
personas mayores (43 %). Por otro lado, la mitad prevé que 
disminuirán las pensiones de jubilación y el número de hijos 
e hijas por familia (52 % en ambos). Respecto a la evolución 
del paro, la opinión se encuentra dividida entre quienes 
consideran que aumentará (31 %), que se mantendrá igual 
(31 %) y que disminuirá (34 %). Por último, creen que 
tenderán a mantenerse la inseguridad ciudadana (52 %), las 
posibilidades de conciliar vida personal y laboral (49 %), las 
dificultades para acceder a una vivienda (43 %) y la calidad 
de los servicios públicos (39 %). 

Los principales retos de futuro para Euskadi en opinión de la 
juventud serían el desempleo (lo mencionan un 63 % entre 
los dos principales), las desigualdades sociales (25 %) y la 
falta de crecimiento económico (20 %). Un 18 % mencionan 
el envejecimiento de la población, frente a un 38 % entre las 
y los adultos.  

LA FAMILIA 

La juventud se encuentra mayoritariamente satisfecha con 
diversos aspectos de su vida familiar: más del 75 % están 
muy o bastante satisfechos con las relaciones afectivas, la 
frecuencia con la que ven a su familia, el nivel de acuerdo 
dentro de la familia con los temas que les afectan y la 
frecuencia con la que comparten actividades. Los valores 
más importantes en el ambiente familiar son el cariño, el 
respeto y la comunicación tanto para jóvenes como para lasy 
los mayores. 

Un 17 % de la juventud opina que una mujer necesita tener 
hijos o hijas para realizarse, este porcentaje no varía con 
respecto al hombre. El porcentaje asciende al 27 % cuando 
se pregunta si personalmente los necesita para realizarse, 
mientras que son un 35 % entre quienes tienen 30 años o 
más. 



Gazteen argazkiak 2016 / Retratos de juventud 2016 

 Prospekzio Soziologikoen Kabinetea ï Eusko Jaurlaritzako Lehendakaritza /  
Gabinete de Prospección Sociológica ï Presidencia del Gobierno Vasco 

4 

30 urte edo gehiago dituztenen artean. 

Askatasun osoz aukeratu ahalko balute, gazte zein 
helduek eduki nahi lituzketen seme-alaben 
batezbestekoa 2,4 da. Gazteen % 86k ez dute seme-
alabarik izan oraindik, % 9k bat izan dute, % 3k bi eta 
% 1ek hiru. Gazteen % 81ek diote nahi lituzketen 
baino seme-alaba gutxiago izan dituztela, horren 
arrazoi nagusiak oraindik izatea espero dutela (% 75) 
eta arrazoi ekonomikoak (% 10) dira. 

Etorkizunean seme-alabarik izango duten edo 
dituztenak baino gehiago izango dituzten 
galdetutakoan, gazteen % 53k diote izango dituztela 
ziur, % 28k segur aski izango dituztela, % 10 ez dago 
ziur izango dituen eta soilik % 4k diote ziur ez dituela 
seme-alaba (gehiago) izango (% 70 helduen artean). 
Portzentaje hauek 2001koen oso antzekoak dira, 2012 
eta 2014ko neurketetan izandakoen oso bestelakoak, 
orduan seme-alabarik edo gehiagorik ez zutela izango 
esan zutenak askoz gehiago ziren (% 44 eta % 21, 
hurrenez hurren). 

Aitatasuna edo amatasuna eta lanbide karreraren 
inguruan desberdintasunak oso nabarmenak dira sexu 
bati buruz edo besteari buruz galdetu. Izatez, gazteen 
% 61ek uste dute amatasunak asko edo nahikoa 
oztopatzen duela emakumearen karrera profesionala 
(gehiago dira helduen artean, % 73); aitatasunak 
gizonen karrera asko edo nahikoa oztopatzen duela 
uste dutenak % 14 dira, ordea. 

Guraso gazteak 30 urte edo gehiago dituztenak baino 
pozago daude, oro har, lana eta familia bizitza 
bateratzeko dituzten aukerekin, gazteen % 67 eta 
helduen % 56 daude oso edo nahikoa pozik, hurrenez 
hurren. Arlo zehatzagoak aztertutakoan, ordea, guraso 
gazteek helduek baino poztasun txikiagoa adierazi 
dute. Guraso gazte langileen % 52k diote guraso 
izatearen ondorioz, laneko promoziorako euren 
aukerak murriztu zirela (helduen % 40k diote hori) eta 
% 39k lana aurkitzeko edo aldatzeko aukerak mugatu 
zaizkiela (helduen % 29k). 

Gazteen % 9k zaintzen dute adineko dependentzia 
duen adineko pertsonaren bat.  

JARRERA POLITIKOAK ETA BALIO 

PSIKOSOZIALAK 

Gazteen % 29k diote politikaz interes handia edo 
nahikoa dutela. Interesak 2011an hasitako goranzko 
joera mantentzen du, 2004 eta 2010 artean gertatu zen 
beherakada etengabearen etenaren ondoren, nahiz 
eta ez den aurreko hamarkadako portzentajeetara 
iristen. 

Alderdi politikoekiko hurbiltasunak ez du aldaketa 
nabarmenik izan bi hamarkada luzeetan, soilik % 16 
sentitzen dira alderdiren batetik oso edo nahikoa hurbil 
(% 20 helduen artean) eta % 12 sentitzen ziren 
1995ean. 

Alderdi politiko bakar batek ere ez ditu 5 puntu lortu 
0tik 10erako eskalan. Podemos da gazteek hobekien 
baloratu duten alderdia (4,7), ondoren EH Bildu (4,4) 
eta EAJ (4,3) datoz. Hurrenkera bestelakoa da 30 urte 
edo gehiago dituztenen artean (EAJk 4,8 puntu; 
Podemosek 3,6 eta 3,2 EH Bilduk). 

Gazteen % 35ren iritziz euskal bizitza politikoan 
erabateko aldaketa behar da eta % 72k deritzote 

Si se pudiera elegir con total libertad, la media de hijos que 
desearía tener tanto la juventud como los adultos es de 2,4. 
Un 86 % de la juventud no ha tenido hijos o hijas todavía, un 
9 % ha tenido uno, un 3 % dos y un 1 % tres. Un 81 % de 
la juventud afirma que ha tenido menos hijos e hijas de los 
que querría, los motivos más importantes para ello son que 
aún espera tenerlos (75 %) y los motivos económicos (10 %). 

Preguntada sobre si cree que en el futuro tendrá hijos/as o 
más hijos/as de los que ya tiene, un 53 % de la juventud 
afirma que sí los tendrá, con seguridad, un 28 % cree que 
posiblemente tenga un hijo o hija, un 10 % no está seguro; y 
sólo un 4 % afirma que con seguridad no tendrá (más) 
hijos/as (70 % entre las y los adultos). Estos porcentajes son 
muy similares a los registrados en el año 2001, tras haber 
variado de forma muy significativa en los años 2012 y 2014, 
cuando quienes afirmaban que no tendrían (más) hijos/as 

eran mucho más (44 % y 21 % respectivamente). 

Con respecto a la maternidad o paternidad y la carrera 
profesional, son muy significativas las diferencias según 
preguntemos respecto a uno u otro sexo. De hecho, un 61 % 
de la juventud opina que la maternidad obstaculiza mucho o 
bastante la carrera profesional de la mujer (son más entre las 
y los adultos, 73 %), mientras son un 14 % quienes creen 
que la paternidad obstaculiza mucho o bastante la carrera 
del hombre. 

Los progenitores jóvenes están algo más satisfechos, en 
general, que las y los progenitores de 30 años o más con las 
posibilidades para conciliar su vida familiar y laboral, un 67 % 
de las y los jóvenes y un 56 % de las y los adultos muy o 
bastante satisfechos, respectivamente. Sin embargo, cuando 
se analizan ámbitos más específicos, los progenitores 
jóvenes están menos satisfechos que las y los adultos. Un  
52 % de los padres y madres trabajadores jóvenes afirman 
que sus oportunidades de promoción laboral se redujeron 
como consecuencia de su maternidad o paternidad (lo 
afirman un 40 % de las y los adultos) y un 39 % que les ha 
limitado las oportunidades para encontrar o cambiar de 
trabajo (29 % de las y los adultos).  

Un 9 % de las y los jóvenes cuidan a alguna persona adulta 
dependiente.  

ACTITUDES POLÍTICAS Y VALORES PSICOSOCIALES 

Un 29 % de la juventud está muy o bastante interesada por 
la política. El interés mantiene la recuperación iniciada el 
2011, tras el descenso ininterrumpido producido del 2004 al 
2010, aunque no alcanza aún los porcentajes de la década 
anterior. 

La proximidad a algún partido político no ha variado 
significativamente a lo largo de más de dos décadas, sólo un 
16 % se sienten muy o bastante próximos a algún partido 
(un 20 % entre las y los adultos), mientras un 12 % se 
sentían en 1995. 

Ningún partido político logra 5 puntos en una escala del 0 al 
10. Podemos es el partido mejor valorado por la juventud 
(4,7), seguido de EH Bildu (4,4) y PNV (4,3). El orden es otro 
entre la población de 30 años o más: 4,8 puntos PNV; 3,6 
Podemos y 3,2 EH Bildu. 

En opinión del 35 % de las y los jóvenes es necesario un 
cambio total en la vida política vasca y un 72 % opinan lo 
mismo sobre España. 
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horixe bera Espainiari dagokionean. 
Euskal Herriaren independentziaren aldekoagoak dira 
gazteak nagusiak baino: % 27 alde, % 27 aurka eta 
% 32 egoeraren arabera alde edo aurka egongo 
lirateke (helduen artean % 20, % 37 eta % 28 diren 
bitartean). 

Gazteen % 61 oso edo nahikoa pozik daude Euskadin 
demokraziak duen funtzionamenduarekin, Espainian 
duenarekin poztasuna % 25era jaisten delarik. 

Erakundeekiko konfiantzari dagokionez, Eusko 
Jaurlaritza, udalak, Eusko Legebiltzarra eta Gobernuz 
Kanpoko Erakundeak daude lehen tokietan gazteen 
zein helduen artean; gazteek 29 urtez gorakoek baino 
nabarmen konfiantza gehiago dute Europar 
Batasunarengan (% 47 eta % 36, hurrenez hurren) 
eta sindikatuengan (% 44 eta % 28) eta konfiantza 
gutxiago, aldiz, eliza katolikoarengan (% 20 eta % 31). 

Gazteen iritzia zatituta dago jendearengan konfiantza 
izatearen inguruan: % 48k pertsona gehiengan 
konfiantza izan daitekeela uste dute eta, aldiz, % 44k 
inoiz ez garela behar bezain zuhurrak (hau bera 
helduen % 52k uste dute). Konfiantza hau 12 puntu 
igo da azken bi hamarkadetan. 

Gazteen % 91k diote oso edo nahikoa zoriontsuak 
direla, helduen artean % 84k dioten bitartean. 

Familia (% 90), lagunak eta ezagunak (% 76), lana 
(% 70) eta aisialdia (% 58) dira gazteen iritziz euren 
bizitzetako alderdi garrantzitsuenak. Helduek ere 
alderdi horiek aipatu dituzte lehen tokian baina gazteek 
baino garrantzia gutxiago eman diote lagun eta 
ezagunei (% 69) eta gehiago lanari (% 74). 

Gazteen artean lanaren esanahia aldatu egin da azken 
bi hamarkadetan. Alde batetik, 11 puntu jaitsi da lana 
bizimodua duintasunez ateratzeko modua dela 
deritzotenen portzentajea (% 71tik % 60ra; helduen  
% 70k eusten diote oraindik iritzi horri). Beste aldetik, 
bestelako esanahiak gehitu dira, hala nola, pertsona 
bezala errealizatzeko modua dela (5 puntu), benetan 
gustatzen zaizuna egitea dela (4 puntu) eta gizarteari 
zerbitzua emateko modu bat dela (4 puntu). 

Gazteen gehiengoa, 30 urte edo gehiagokoen 
gehiengoa bezala, oinarrizko sinesmen hauen kontra 
agertu da: egungo mundua oso konplikatua denez, 
konfiantzazko agintari eta adituek diotenari kasu egitea 
da onena (% 73 eta % 69, hurrenez hurren, oso edo 
nahikoa kontra), gurea bezalako sistema 
demokratikoetan herritarrek benetako eragina dute 
gobernuak hartzen dituen erabakietan (% 67 eta % 65, 
hurrenez hurren), bizitzak kausa edo ideal baten alde 
bete betean lan egiten denean soilik du zentzua (% 61 
eta % 56, hurrenez hurren) edo iraganera begiratuz 
bakarrik aurkituko dugu gaur egungo arazoen 
konponbidea (% 60 eta % 55, hurrenez hurren). 

 

La juventud es más partidaria de la independencia del País 
Vasco que las y los adultos: 27 % a favor, 27 % en contra y 
un 32 % estarían a favor o en contra dependiendo de las 
circunstancias (mientras son un 20 %, 37 % y 28 %, 
respectivamente, entre las y los adultos). 

Un 61 % de la juventud está satisfecha con el 
funcionamiento de la democracia en Euskadi, mientras 
descienden hasta el 25 % quienes lo están con el 
funcionamiento en España. 

Respecto a la confianza en las instituciones, Gobierno 
Vasco, ayuntamientos, Parlamento Vasco y ONGs ocupan 
los primeras posiciones tanto entre la juventud como entre 
las y los adultos; la juventud confía en bastante mayor 
medida que quienes tienen 30 años o más en la Unión 
Europea (47 % y 36 %, respectivamente) y los sindicatos 
(44 % y 28 %) y, por el contrario, confía menos en la Iglesia 
Católica (20 % y 31 %). 

La opinión de la juventud respecto a la confianza en la gente 
está dividida: un 48 % cree que se puede confiar en la 
mayoría y un 44 % que nunca se es lo suficientemente 
prudente (un 52 % opina esto último entre las y los adultos). 
La confianza ha aumentado 12 puntos en las dos últimas 
décadas. 

Un 91 % de la juventud afirman ser muy o bastante felices, 
frente un 84 % de las y los adultos. 

La familia (90 %), las amistades y conocidos (76 %), el 
trabajo (70 %) y el ocio (58 %) son los aspectos más 
importantes de sus vidas para la juventud. Las y los adultos 
también mencionan esos aspectos en primer lugar pero dan 
menos importancia a las amistades y conocidos (69 %) y 
más al trabajo (74 %) que la juventud. 

El significado del trabajo para la juventud ha variado en las 
dos últimas décadas. Por un lado, ha descendido 11 puntos 
el porcentaje de quienes creen que el trabajo es un medio 
para ganarse la vida dignamente (del 71 % al 60 %; aunque 
un 70 % de las y los adultos lo mantienen todavía). Por otro 
lado, han aumentado otros significados, tales como que es 
una forma de realizarse como persona (5 puntos), que es 
hacer lo que realmente le gusta (4 puntos) y que es una 
forma de servicio a la sociedad (4 puntos). 

La mayoría de las y los jóvenes, al igual que la mayoría de 
personas de 30 años o más, están en desacuerdo con las 
siguientes creencias básicas: en un mundo complicado como 
el actual lo mejor es atenerse a lo que nos digan las 
autoridades y personas expertas en quienes podamos 
confiar (73 % y 69 %, respectivamente, muy o bastante en 
desacuerdo), en los sistemas democráticos como el nuestro 
las y los ciudadanos influyen realmente en las decisiones 
que toma el gobierno (67 % y 65 %, respectivamente), la 
vida sólo tienen sentido cuando una persona se dedica 
plenamente a una causa o ideal (61 % y 56 %, 
respectivamente) o sólo mirando al pasado encontraremos 
solución a nuestro problemas actuales (60 % y 55 %, 
respectivamente). 
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2 ï Egoeraren balorazioa / Valoración de la situación 

2.1 ï Egoera pertsonala / Situación personal 

2.1.1 ï Kezka pertsonal nagusiak / Principales preocupaciones personales 
 

ZURE EGUNEROKO BIZITZAN ZENTRATUZ, ZEIN HIRU ARAZO EDO KEZKA NAGUSI DITUZU? /  

CENTRÁNDONOS EN SU VIDA DIARIA, ¿QUÉ TRES PROBLEMAS O PREOCUPACIONES PRINCIPALES TIENE UD.? 

 

2016 : ES60 (urtarrila-otsaila) / SV60 (enero-febrero) 
           ES62 (iraila) / SV62 (septiembre) 

GUZTIRA / TOTAL 

18-29 urte /  
18-29 años 

Ó 30 urte / 
Ó 30 años 

Lan merkatuari lotutako arazoak / Problemas ligados al mercado de trabajo 61 48 

Arazo ekonomikoak / Problemas económicos 14 16 

Hezkuntza / Educación 14 5 

Etxebizitza eta etxe-gabetzeak / Vivienda y desahucios 10 5 

Zerbitzu publikoen funtzionamendua eta hedadura, laguntzak /  
Funcionamiento y cobertura de los servicios públicos, ayudas 

6 4 

Osasungintza, Osakidetza, Gizarte Segurantza, osasuna /  
Sanidad, Osakidetza, Seguridad Social, salud 

4 15 

Egoera politikoa, politikariak eta gatazka politikoa /  
Situación política, políticos/as y conflicto político 

4 4 

Familia 4 8 

Azpiegiturak eta garraioak / Infraestructuras y transportes 3 2 

Ustelkeria eta iruzurra / Corrupción y fraude 2 4 

Hizkuntza egoerarekin lotutako arazoak /  
Problemas relacionados con la situación lingüística 

2 0 

Arazo eta desberdintasun sozialak / Problemas y desigualdades sociales 2 3 

Murrizketak / Recortes 2 1 

Immigrazioa eta horrekin lotutako arazoak, arrazakeria / 
Inmigración y problemas relacionados con ella, racismo 

2 1 

Pentsioak / Pensiones 1 7 

Gazteen arazoak / Problemas de la juventud 1 1 

Ingurumena / Medio ambiente 1 1 

Drogak / Drogas 1 0 

Beste arazo batzuk / Otros problemas 5 5 

Ed-Ee / Ns-Nc 17 19 

Inkestatuek espontaneoki emandako erantzunak ondoren kodifikatu dira /  
Se ha realizado una codificación posterior de las respuestas dadas espontáneamente por las personas encuestadas 

Ehunekoen batura ez da 100 hiru erantzun eman ahal zirelako /  
Los porcentajes no suman 100 porque se podían dar tres respuestas 

´ Taldekako emaitzak kontsultatzeko orrialdea / Página para consultar los resultados por colectivos: 104 
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KEZKA PERTSONAL NAGUSIAK / PRINCIPALES PREOCUPACIONES PERSONALES 

 

Grafikoan gazteen % 5ek edo gehiagok aipatutako arazoak bakarrik azaltzen dira / 
En el gráfico se muestran sólo los problemas mencionados por un 5 % o más de la juventud 

 

 
 
 
    

18-29 urte / 18-29 años 

 
 

Bilakaera datuak interpretatzean kontuan izan behar da azken ikerketetan aurrekoetan baino gehiago izan direla arazo bakar bat 
aipatu dutenak, hiru aipatzeko aukera izan arren /  
Al interpretar los datos de evolución se debe tener en cuenta que en los últimos estudios han sido más que en otras ocasiones 
quienes han mencionado un solo problema, a pesar de poder mencionar hasta tres 
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2.1.2 ï Gaur egungo eta etorkizuneko egoera pertsonala /  
Situación personal actual y futura  

 
PENTSA EZAZU ZURETZAT GARRANTZITSUENAK DIREN GAUZETAN. 0-TIK 10 PUNTUTARA DOAN ESKALA 
ERABILIZ -0AK BIZITZA OSO GAIZKI DOAKIZULA ESAN NAHI DU, ETA 10AK OSO ONGI-, ZURE USTEZ, NOLA 
DOAKIZU BIZITZA GAUR EGUN? ETA HEMENDIK URTEBETERA NOLA USTE DUZU JOANGO ZAIZULA?  / 

EN GENERAL, Y PENSANDO EN TODAS LAS COSAS QUE SON PARA UD. MÁS IMPORTANTES Y UTILIZANDO UNA 
ESCALA DE 0 A 10 PUNTOS, EN LA QUE EL 0 SIGNIFICA QUE LA VIDA LE VA MUY MAL, Y EL 10 SIGNIFICA QUE LA 
VIDA LE VA MUY BIEN ¿CÓMO LE VAN A UD. LAS COSAS ACTUALMENTE? ¿Y CÓMO PIENSA UD. QUE LE IRÁN 
DENTRO DE UN AÑO? 

 

ES60 (2016ko urtarrila-otsaila) / SV60 (enero-febrero 2016) 

GUZTIRA / TOTAL 

18-29 urte /  
18-29 años  

Ó 30 urte / 
Ó 30 años 

ORAIN / ACTUALMENTE 6,7 6,3 

HEMENDIK URTEBETERA / DENTRO DE UN AÑO 7,3 6,6 

Batezbestekoak (0=oso gaizki; 10=oso ongi) / Medias (0=muy mal; 10=muy bien) 

´ Taldekako emaitzak kontsultatzeko orrialdea / Página para consultar los resultados por colectivos: 105 

 
 

 
 
 
 

18-29 urte / 18-29 años 
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2.2 ï Euskadiko eta Espainiako egoera / Situación de Euskadi y de España 

2.2.1 ï Gaur egungo eta etorkizuneko egoera Euskadin eta Espainian /  
Situación actual y futura en Euskadi y España 

 
GAUR EGUN NOLA DOAZ GAUZAK EUSKADIN ZURE USTEZ? ETA HEMENDIK URTEBETERA NOLA JOANGO DIRA? 
ETA ESPAINIAN GAUZAK NOLA DOAZELA USTE DUZU? ETA HEMENDIK URTEBETERA NOLA JOANGO DIRA? / 

¿CÓMO CREE QUE MARCHAN LAS COSAS EN EUSKADI? ¿Y CÓMO PIENSA QUE IRÁN DENTRO DE UN AÑO? ¿Y EN 
ESPAÑA CÓMO CREE QUE MARCHAN AHORA LAS COSAS? ¿Y CÓMO PIENSA QUE IRÁN DENTRO DE UN AÑO? 

 

ES60 (2016ko urtarrila-otsaila) / SV60 (enero-febrero 2016) 

GUZTIRA / TOTAL 

18-29 urte /  
18-29 años  

Ó 30 urte / 
Ó 30 años 

EUSKADIN /  

EN EUSKADI 

ORAIN / ACTUALMENTE 6,2 5,7 

HEMENDIK URTEBETERA / DENTRO DE UN AÑO 6,5 6,0 

ESPAINIAN /  

EN ESPAÑA 

ORAIN / ACTUALMENTE 4,2 4,0 

HEMENDIK URTEBETERA / DENTRO DE UN AÑO 4,5 4,2 

Batezbestekoak (0=oso gaizki; 10=oso ongi) / Medias (0=muy mal; 10=muy bien) 

´ Taldekako emaitzak kontsultatzeko orrialdea / Página para consultar los resultados por colectivos: 105 
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2.2.2 ï Euskadiko eta Espainiako egoera politikoaren balorazioa /  
Valoración de la situación política de Euskadi y de España 

 
ZURE USTEZ, NOLAKOA DA EGOERA POLITIKOA EUSKADIN? ETA ESPAINIAR ESTATUKO EGOERA POLITIKOA? /  

REFIRIÉNDONOS A LA SITUACIÓN POLÍTICA DE EUSKADI, ¿CÓMO LA CALIFICARÍA UD.? ¿Y LA SITUACIÓN 
POLÍTICA DEL ESTADO ESPAÑOL? 

 

2016 : ES61 (maiatza-ekaina) / SV61 (mayo-junio) 
             ES62 (iraila) / SV62 (septiembre) 

GUZTIRA / TOTAL 

18-29 urte /  
18-29 años 

Ó 30 urte / 
Ó 30 años 

EUSKADIN /  

EN EUSKADI 

Oso ona / Muy buena 1 1 

Ona / Buena 45 43 

Txarra / Mala 35 37 

Oso txarra / Muy mala 7 8 

Ed-Ee / Ns-Nc 12 9 

ESPAINIAN /  

EN ESPAÑA 

Oso ona / Muy buena 0 0 

Ona / Buena 6 4 

Txarra / Mala 36 35 

Oso txarra / Muy mala 50 54 

Ed-Ee / Ns-Nc 9 6 

Ehuneko bertikalak / Porcentajes verticales 100 100 

´ Taldekako emaitzak kontsultatzeko orrialdea / Página para consultar los resultados por colectivos: 106 

 

 
 
 
 

18-29 urte / 18-29 años 
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2.2.3 ï Euskadiko eta Espainiako egoera ekonomikoaren balorazioa /  
Valoración de la situación económica de Euskadi y de España 

 
ZURE USTEZ, NOLAKOA DA EGOERA EKONOMIKOA EUSKADIN: OSO ONA, ONA, TXARRA EDO OSO TXARRA?  
ETA ESPAINIAKO EGOERA EKONOMIKOA? /  

¿CÓMO CALIFICARÍA UD LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE EUSKADI: MUY BUENA, BUENA, MALA O MUY MALA?  
¿Y LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE ESPAÑA? 

 

2016 : ES61 (maiatza-ekaina) / SV61 (mayo-junio) 
             ES62 (iraila) / SV62 (septiembre) 

GUZTIRA / TOTAL 

18-29 urte /  
18-29 años 

Ó 30 urte / 
Ó 30 años 

EUSKADIN /  

EN EUSKADI 

Oso ona / Muy buena 2 1 

Ona / Buena 57 43 

Txarra / Mala 33 46 

Oso txarra / Muy mala 5 7 

Ed-Ee / Ns-Nc 4 3 

ESPAINIAN /  

EN ESPAÑA 

Oso ona / Muy buena 0 0 

Ona / Buena 10 8 

Txarra / Mala 51 46 

Oso txarra / Muy mala 33 42 

Ed-Ee / Ns-Nc 5 4 

Ehuneko bertikalak / Porcentajes verticales 100 100 

´ Taldekako emaitzak kontsultatzeko orrialdea / Página para consultar los resultados por colectivos: 106 

 

 
 
 
 

18-29 urte / 18-29 años 

 
  


























































































































































































